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3. Übungsblatt

Präsenzaufgabe 3.1 Eine Lemniskate von Bernoulli ist die Teilmenge Lc von C
gegeben durch

Lc = {z ∈ C : |z − c| |z + c| = c2}
wobei c eine positive reelle Zahl ist.

(a) Zeigen Sie, dass

Lc =
{
x+ iy ∈ C : x, y ∈ R mit (x2 + y2)2 = 2c2(x2 − y2)

}
.

(b) Zeigen Sie, dass

Lc =
{
r
(
cos(ϕ) + i sin(ϕ)

)
∈ C : ϕ ∈ R, r ∈ R≥0 mit r = c

√
2 cos(2ϕ)

}
.

(c) Skizzieren Sie Lc.

Präsenzaufgabe 3.2 Sei

A =

3 −5 7
4 −7 10
1 −2 3


Bestimmen Sie eine Jordan Basis und die Jordan Normalform der Abbildung

TA : C3 → C3, v 7→ Av.

Hausaufgabe 3.1 Sei H die Teilmenge von C gegeben durch

H =

{
z ∈ C : |z|6 =

−(z2 − z2)2

4

}
.

(a) Zeigen Sie, dass

H =
{
x+ iy ∈ C : x, y ∈ R mit (x2 + y2)3 = 4x2y2

}
.

(b) Zeigen Sie, dass

H =
{
r
(
cos(ϕ) + i sin(ϕ)

)
∈ C : ϕ ∈ R, r ∈ R≥0 mit r = | sin(2ϕ)|

}
.

(c) Skizzieren Sie H.

Hausaufgabe 3.2 Zeigen Sie, dass jedes irreduzible Polynom über R höchstens
von Grad 2 ist.

Hausaufgabe 3.3 Sei

A :=

4 8 −4
4 9 −5
9 18 −10

 .

Bestimmen Sie eine Jordan Basis und die Jordan Normalform der Abbildung

TA : C3 → C3, v 7→ Av.


